

自民黨內就逼宮表態前夕 被要求下台聲浪增

# 日相石破茂辭任黨總裁 指對選舉失利負責

香港文匯報訊 日本首相

相石破茂周日(9月7日)在首相官邸舉行的記者會上,宣布辭去執政自民黨總裁職務。他表示有關提前總裁選舉的相關手續事項,已向自民黨幹事長傳達。在選出新總裁之前,將盡自己的責任繼續履行職責,而他將不會參加此次競選。

石破茂表示,面對艱難的與美國關稅談判,他認為必須承擔責任,不過經濟再生擔當大臣赤澤亮正已與美國正式簽署諒解備忘錄,他聽取了赤澤的報告,認為自己完成階段性任務,正是作出決斷的恰當時機,故決定為後輩讓路。石破茂重申自己並非留戀職位,同時表示對此前的選舉失利負責。石破茂表示:「去年9月獲推選擔任自民黨總裁,每當自問是否回應了民眾的期待時,內心都充滿愧疚之情。」他也強調自民黨若再不改變,將沒有未來。

在石破茂正式公布辭職前,日本多家媒體已提前報道這消息。日本廣播協會(NHK)報道稱,石破茂原本堅持續任,但黨內要求他下台的聲浪持續增大,他因此決定放棄續任,其理由是希望避免自民黨內出現分裂。

## 提前選舉形同逼下台

自民黨總裁選舉管理委員會上周二就支持提前舉行總裁選舉,發出確認意向的通知,要求提前選舉的議員須在周一將署名蓋章的文件交到黨總部。自民黨總裁選舉通常3年一次,可連任3屆。如果要舉行提前總裁選舉,形同逼總裁下台。

石破茂自去年秋季上台以來,已經歷國會參眾兩院及東京都議會選舉失利,失落參眾兩院過半數優勢。石破茂在3場大敗後頂著各界批判依舊堅持留任,然而自民黨內部反對的聲浪不斷擴大。NHK指出,這場政治風暴折射出自民黨內部的深刻矛盾。石破茂政府在物價高漲、美國關稅政策等內外交困中黯然退場,為即將到來的權力重組拉開序幕。另據共同社報道,日本政府內部人士透露,石破茂將不會參選下一任自民黨總裁選舉。

自民黨內部對石破茂的決定表示歡迎,有高層表示「相信這是掙扎到最後一刻才作出的決定」,是避免分裂的英明決定。聯合執政的公明黨代表齊藤鐵夫表示,「實在非常遺憾,我認為這是為了平息黨內混亂所作出的苦澀決定」。另一名公明黨高層則說,「目前還不清楚自民黨新總裁是否能順利成為首相,政治緊張情勢將會持續」。

## 在野黨批評來得太遲

在野黨則持相反意見。立憲民主黨幹事長小川淳批評石破茂辭職來得太遲,「自民黨必須趕快結束目前的混亂局面,不能再允許更多的政治空白。」國民民主黨代表玉木雄一郎亦持相同看法,要求自民黨迅速決定新總裁,處理物價高漲等問題。



●石破茂在日本首相官邸記者會上宣布辭去執政自民黨總裁職務。 路透社

小泉夜訪首相官邸 勸石破茂知所進退

香港文匯報訊 日本媒體報道,日本農林水產大臣小泉進次郎上週六(9月6日)與首相石破茂會談時,向他建議應避免在周一被黨內國會議員提出改選黨總裁的意見書,因此舉等同被「罷免」。換言之,小泉建議石破茂知所進退、主動辭職。

《朝日新聞》報道,根據自民黨內部人士透露,小泉與自民黨副總裁、前首相菅義偉上週六晚一起到首相官邸拜訪,營養約30分鐘後離開,小泉則繼續留下,與石破茂共協商約兩小時。

小泉上周五在記者會上曾表示,黨內團結一致非常重要,必須創造一個能推動政策前進的環境。他還說,「我認為石破總裁也不會滿足於黨內現狀,他會認為自己應有責任促成黨內團結一致,思考接下來該如何應對。」

自民黨內部也不斷有類似呼聲。前經濟產業大臣齋藤健表示,「希望他(石破茂)自行請辭。為防止黨內混亂,最好他本人自己作出判斷」。



●日本首相官邸 網上圖片

## 任內選舉三連敗 累自民黨70年來首失參眾兩院

香港文匯報訊 日本首相石破茂身邊人士透露,由於自民黨要求提前舉行總裁選舉的聲勢迅速擴大,石破茂決定自行放棄續任,這實質上是因石破茂上台後,經歷選舉三連敗的引咎辭職。

石破茂去年秋天上台以來,自民黨在去年10月眾議院選舉、今年6月的東京都議會選舉及7月的參議院選舉均失利,在參眾兩院都未取得過半議席,是創黨70年以來首次。參院選舉大敗後,石破茂頂著各界批判,依然堅持留任,然而情勢不由人,黨內國會議員及47個地方黨部希望提前舉行總裁選舉的意見,已有望達到所需的過半數。

## 關稅談判表現軟弱

由於自民黨在參眾兩院失去多數,加上與在野黨合作機會渺茫。自民黨內部普遍認為,若石破茂繼

續執政,秋天臨時國會提出的補正預算案恐難過關。此外,由於美日關稅談判已在上周五(9月5日)隨著美國總統特朗普簽署行政命令而告一段落。外界認為石破茂以此作為「謝幕舞台」,作出主動請辭的決定。

除領導自民黨選舉失利外,石破茂任內施政亦屢受批評。在美日關稅談判過程中,石破茂罕見地對美作出強硬表態,但最後仍受制於美國。日本需投資美國5,500億美元(約3.9萬億港元),美國獲其中90%利潤,日本還向美開放汽車、貨車、大米及其他農產品市場。而日本輸美商品關稅則為15%。日媒分析背後原因,認為是日本面對美國一直表現軟弱,而日本不穩定的體制,亦不允許政府與美國進行漫長和強硬的談判。

石破茂亦無法應對日本國內物價高漲問題。日本

5月份核心通脹飆升至3.7%,引發民眾對生活成本的普遍擔憂,但自民黨擬向民眾派錢來補償購買力損失,此舉只會令物價更高,甚至有失控風險。而在日本財政壓力高漲、民意嚴重分化的背景下,此舉顯然也在「玩火」。



●自民黨在今年7月的參議院選舉失利。 網上圖片

## 總裁選戰開打 聚焦高市及小泉兩人



●外界預料自民黨總裁選舉將以高市早苗(左)及小泉進次郎(右)兩人為核心展開。 網上圖片

香港文匯報訊 石破茂宣布請辭自民黨總裁後,網上立刻出現下任總裁候選人的各種討論。率先被點名的是上週落敗的前經濟安全保障大臣高市早苗,其次是農林水產大臣小泉進次郎,預料總裁選舉將以兩人為核心展開。

《日本經濟新聞》報道,參選總裁需要20名以上自民黨國會議員推薦,除了高市與小泉,官房長官林芳正、前經濟安保大臣小林鷹之、前幹事長茂木敏充也被點名可能參選,都是去年9月總裁選舉與石破茂競爭的老面孔。

## 高市以安倍派議員作基本盤

自民黨內普遍視小泉與高市為最有利的「後石破」接班人。關於是否參選,現任閣員小泉避免明確表態,高市日前則稱「目前無法說參選或不參選」,但外界普遍認為她捲土重來的意願濃厚。高市2021年首次挑戰總裁選舉,當時她在前首相安倍晉三支持下拿下第3名。此後她以安倍派議員作為基本盤,去年總裁選舉首輪投票拿下第一,但在決選被石破逆轉。自民黨目前唯一派閥領袖、最高顧問麻生太郎當時也支持高市。

小泉去年在總裁選舉首輪名列第3。去年10月的眾議院選舉中,他擔任自民黨選舉對策委員長,因

執政黨失去過半席次引咎辭職。今年5月前農水相江藤拓因失言辭職,小泉臨危受命致力處理米價飆漲問題。

自民黨總裁選舉原則上採取「全規型」,亦即國會議員票295票、黨員票295票,合計590票的方式,選舉期間需12天以上。但緊急情況下可採取簡易型,不辦黨員投票,以國會議員票295票,加上地方票141票(47都道府縣各3票)。目前自民黨、公明黨的執政聯盟在參眾兩院均未過半,即使自民黨選出新總裁,也不保證能在國會「首相指名」投票中勝出。若在野黨聯手主推一名候選人,可能奪取政權。

## 黨地方支部近半支持提前選舉

香港文匯報訊 日媒上週六(9月6日)報道,在自民黨全國47個都道府縣支部中,已有近半數的19個支部代表要求提前舉行黨總裁選舉,反對的支部僅9個,令石破茂面臨逼宮壓力日增。

共同社報道,圍繞自民黨應否提前舉行總裁選舉,上週六再有青森、山梨、靜岡、滋賀、大阪、奈良等6個府縣的支部確認要求提前方針,讓贊成的支部增至19個。這是自民黨按照黨章就是否贊成提前選舉進行的確認程序,對象範圍為國會議員295人和都道府縣支部代表47人,要提前進行總裁選舉需得到過半數172人贊成。截至上週五的意向調查顯示,國會議員有超過120人贊成、近50人反對。

富士新聞網亦對自民黨295名國會議員以面對面或電話詢問方式進行民調,截至週日凌晨,回答「要求提前選舉」的議員有131人,佔全體議員的44%,較8月下旬上一次調查增加逾50人。在47個地方黨支部中,有20個代表要求提前選舉,合計151人,逼近過半數的172人。閣員中除率先打響「逼宮」第一槍的法務相鈴木義久外,副大臣、政務官合計有23人要求提前選舉。回答「不要求提前選舉」的僅47人,與8月調查時差不多。

## 加啟動282億戰略基金 抗衡美關稅戰衝擊

(gig economy)的興起、人工智能和年輕移民人口急增,成為年輕勞工就業前景惡化的主因。

為支援深受關稅戰重擊的行業,卡尼下令聯邦部門和公營機構優先採購加拿大產品,力求減少美國關稅戰對木材、汽車、鋼鐵和鉛業的打擊。卡尼表示聯邦政府動用公採採購國產品,支持國內企業繼續營運。加拿大鋼鐵生產商協會指出,國內生產商的鋼鐵產量,足以取代80%以上的進口鋼鐵量。為支持本地汽車產業,卡尼宣布暫停原定明年電動車佔20%的銷售目標。卡尼表示加拿大的最終目標,是在2035年實現完全銷售零排放的電動車,但因應美國近期針對汽車、鋼鋁和銅等多個產業加徵高額關稅,政府需評估關稅戰對各項政策影響,達至平衡環保承諾和保持經濟競爭力。



●加拿大失業情況惡化,年輕人找工作困難。 成小智攝

## 下令聯邦部門優先採購本土產品

8月流失的就業機會大多屬於兼職或短期職位,失業者大多是25至54歲的勞工,青年就業困難情況沒有改變。經濟學家安圖內斯表示,8月就業報告總體是負面消息,最憂慮的是失業者主要是勞動力中的核心年齡層,對勞動市場帶來不確定性和焦慮。Z世代求職者和應屆畢業生表示找工作很艱辛,應徵數百份工都失敗。金融服務集團Desjardins最近發布報告指出,零工經濟